

南安市领导带队赴罗东镇调研

本报讯（记者 陈亮亮）21日，南安市委书记张桂森带队到罗东镇调研。

在当天召开的座谈会上，张桂森听取罗东镇党的建设、重点项目建设、乡村振兴、社会治理等方面工作情况汇报，并与乡镇党政班子座谈交流。张桂森指出，近年来，罗东镇党政班子带领广大干部群众心合力、同心同向，推动全镇经济社会事业保持良好发展态势。

就做好下阶段工作，张桂森强调，要强化党建引领，持续深化“奋勇

争先、再上台阶”思想解放行动，深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，通过学习借鉴和思维碰撞提升认知、激发斗志、推动高质量发展。要坚持党建引领规划，深刻把握罗东作为北部新城核心区的战略定位，以更高站位、更宽视野，进一步梳理优化北部新城规划；坚持党建引领落实，按照“先急后缓”原则，系统考量、科学谋划，科学统筹“项目、资金、人”三者的关系，加快推进项目实施、工作落地；坚持党建引领队伍，持续深化拓展“三争”行动，在“深学”中提

升能力、格局与认知，在“敢为”中强化斗志、担当与情怀，在“实干”中推动工作取得实效，激发干部队伍内生动力。

张桂森强调，要聚焦城乡融合发展，围绕教育、医疗、康养等资源优势精准发力，吸引目标增量人口，同步研究目标人群结构特征与需求，统筹做好城乡环境提升、管理提效、公共配套完善及业态布局优化等工作，着力推动乡村产业活化、资源转化、环境美化，探索培育发展林下经济，采取分步实施策略，点上突破、线上串联，支撑

城市发展行稳致远。要聚焦产城融合发展，深入研究产城融合路径，系统梳理本地现有产业，加快做好产业用地整理，以产业发展带动人口集聚，实现“以产促城、以城兴产”的良性循环。要坚守安全稳定底线，建设好、运用好“三中心一平台”，延伸网格管理触角，全面摸清风险隐患底数，综合运用制度约束、线下线上监管等方式，多维度穿透落实，做实做细各项工作，确保一方安定稳定。

当天，张桂森还前往泉州医高专南安校区调研。

“艺术点亮乡村”主题采访活动 走进岑兜村

本报讯（记者 陈江涛）昨日，省委宣传部“艺术点亮乡村”主题采访活动走进石井镇岑兜村。来自中央、省、市、县各级媒体记者和采风作家，共同开展行进式、蹲点式采访采风，挖掘当地在艺术赋能乡村发展方面的经验做法，推动乡村文化振兴创新实践。

此次活动从5月13日持续至29日。其间，采风采访团分三组走访福州、三明、南平、宁德、平潭、莆田、泉州、厦门、漳州、龙岩等地。岑兜村作为泉州地区的重点采访点之一，迎来了10多家媒体集中采访。

岑兜村素有“十家九戏”之说，是名副其实的“戏窝子”。岑兜村2012年被确立为“高甲戏发祥地”闽南生态保护核心区，2013年获评“闽南文化生态保护区——高甲戏发祥地岑兜展示点”。

采风采访团沿着蜿蜒村道走进村落，高甲戏户外博物馆分布于村中各处的10个点位次第呈现，通过场景复原、雕塑展示等形式，生动展现岑兜村历史沿革与高甲戏的起源发展脉络。村内，利用古朴民居打造的特色微景观，包含戏台、脸谱、戏服、道具、乐器等高甲戏元素巧妙融入巷道转角，传统村落与戏曲文化碰撞出别样的潮流气息，让采风采访团直观感受古村在活化利用中“主动求变”的创新思路——以文化空间再造为载体，推动传统文化与现代生活场景有机融合。

在高甲戏传习所内，岑兜小学一年级学生洪诗博表演经典选段《公子游》，举手投足尽显高甲戏“以丑为美”的独特艺术魅力，博得现场阵阵掌声。一旁“娃娃班”小学员们认真练习基本功的场景，更让采风采访团看到传统戏曲通过“从娃娃抓起”的传承机制，在青少年群体中实现活态延续的生动实践。

据介绍，岑兜村下一步将持续推进整体设计、进一步优化布局，建设一个以高甲戏为核心、多种剧种融合的戏剧小镇，打造地标性文化综合体，将全村可利用的建筑，包括周边田间全部纳入规划设计，深度融合民宿、主题餐饮、非遗工坊、戏剧文化、田园艺术等要素，加强村道及周边市政道路提升、排水系统改造等基础设施的建设完善；同时，学习先进经验，聚焦高甲戏文化内核，加快探索和确定项目“投建营”一体化方案。

宋代福建交通干线的重要实证遗存

南安新发现宋代石碑石桥



▲前峰巷桥，又称“米粉桥”。

►前峰古官道石碑



多方合力 共同守护文物

头了。前峰村党支部书记戴东城告诉记者，过了这座桥再往前走3公里，就是洪濑镇西林村。数百年来，前峰巷桥以其简约的结构建造而成，作为闽南地区古驿道节点、宋代石构桥梁的典型实例，更为区域交通史、建筑技艺传承研究提供了珍贵的实物资料。不过，至于为何命名为“米粉桥”，在场当地人员并不清楚，仍有待进一步考证。

“上个月，南安‘四普’工作人员来此勘查，后续经过多次验证，告诉我们这两处文物的历史价值，我们就更加重视了。”戴东城说，前峰古官道石碑有几百公斤重，单凭人工难以挪动，于是他们特地为石碑做好基座，将原本放在地上的前峰古官道石碑立了起来。

尽管历经时代变迁，但当地村民看到石碑上的“勒杨梅山 昭惠庙路”八个字，都会隐约感受到其价值，因而石碑得以保留下来。

值得一提的是，两处文物的发现源于洪濑镇上报的线索。此前，南安发文要求各乡镇（街道）依据《第四次全国文物普查不可移动文物认定标准》，加大力度在辖区内开展广泛调查，对符合文物认定标准的普查对象进行全面摸排登记，并建立新发现文物线索清单。

今年4月，洪濑镇社会事务办公室文体旅负责人戴清林陪同普查队确认了这一重要发现。戴清林回忆，石碑原来只是随便放置在路边，村民们从老一辈那里得知村里有古官道穿过，并口口相传。村里原来还有一处古驿站，早期曾被用作牛棚、仓库，如今已坍塌。他小的时候还见过驿站旁的拴马石，这从侧面反映了古官道曾经的繁忙景象。

■本报记者 朱晓西 李想 通讯员 卢培峰 文/图

近日，南安市第四次全国文物普查（简称“四普”）又有新进展。洪濑镇前峰村新发现一块宋代古官道石碑和一座宋代石梁桥前峰巷桥，其作为宋代福建交通干线的重要实证遗存，或被认定为新发现不可移动文物。

宋代石碑印证千年古道走向

20日下午，记者来到洪濑镇前峰村巷桥路侧，只见碑面阴刻有楷书“勒杨梅山 昭惠庙路”八字的前峰古官道石碑立于路旁斜坡上，正对着杨梅山的主峰。其碑体以花岗岩雕凿而成，呈长方体形制，方首抹角，高120厘米、宽75.6厘米、厚12厘米。

“此石碑的发现，印证了宋代南安进京古道的具体走向。据《南安县交通志》记载，这条古道从丰州起始，途经郑山（今前峰村属地），经过汰口驿，贯穿永春、德化、尤溪等县，最终抵达南剑州（今南平），北上京都，历史上被称为‘官路’。”据南安市“四普”工作人员介绍，作为宋代福建陆路交通网络的关键支线，古官道与福建“桥梁甲天下”的水陆联运体系相

古石桥兼具历史与实用价值

在前峰古官道石碑往田间延伸的小路上，一座古石桥横跨于东溪支流巷桥溪之上。它就是前峰巷桥，当地人俗称“米粉桥”，约建造于宋代。该桥系单孔石梁桥，呈南北走向。桥总宽约3米，全长约10米，其结构体系由桥台、桥面、引桥及桥栏构成。

从侧面可以看出，桥台作为承重结构，采用条形花岗岩错缝平砌工艺，顶部通过叠涩技法，形成阶梯状悬臂。其上，6块长约6米、宽约0.5米、厚约0.3米的桥板横架在桥台上形成桥面。两头引桥坡度平缓，桥面两侧筑有石桥栏，样式和五里桥桥栏相似，其粗糙的表面充满沧桑、厚重的年代感。

一位挑着扁担刚好过桥的村民感慨，这座桥服务周边村民已大有年



南安市领导带队 赴意大利德国开展经贸洽谈

本报讯（记者 陈江涛）为贯彻南安市委、市政府“扬帆出海、再下南洋”“南安市内外贸高质量发展”工作部署，近日，南安市人大常委会主任黄景阳率经贸代表团赴意大利、德国开展友好访问、经贸洽谈以及拓展市场、抢订单等活动。

代表团一行拜访了意大利卡拉拉市市长瑟琳娜·阿瑞吉等有关负责人，双方就深化石材及石材机械领域的经贸合作进行探讨，一致同意深化经贸、文化、教育等多领域的交流合作。黄景阳代表南安市委、市政府邀请卡拉拉市有关组织和企业参加南安石博会。

此外，代表团还拜访意大利福建总商会、德国华人华侨联合会，开展招商引资和拓市场增订单经贸配对活动。在座谈会上，黄景阳从历史底蕴、产业基础、城市建设三个方面详细介绍了南安的发展情况。他表示，南安衷心希望广大贤达能够发挥自身人脉广、资源多、能量大的优势，为家乡企业牵线搭桥，助力“南安制造”走向海外，也诚挚邀请广大乡亲及中外企业家到南安参观考察、投资兴业、开拓市场，积极投身南安澎湃发展的创业热潮中。

代表团还先后拜访了意大利SIMEC S.p.A.公司、Habits设计公司、埃米利亚机械公司、福瑞珂卫生设备有限公司等，商洽相关项目合作事宜。

此次出访，将进一步深化南安市与意大利、德国相关领域的合作，支持南安企业“走出去”与“引进来”相结合，帮助南安企业开拓国际市场，助推南安产品链接更多海外资源。

19502万元

南安城镇保障性安居工程获上级补助

本报讯（通讯员 陈昕瑜 记者 陈亮亮）近日，南安市获2025年城镇保障性安居工程专项补助资金19502万元。其中，中央补助资金15502万元、省级补助资金4000万元。这将进一步提升南安市保障性住房居住环境和品质，有效缓解特定群体的住房问题，满足群众实现住有所居的期待。

住房问题是民生问题，也是发展问题，关系千家万户切身利益。近年来，南安市财政局认真贯彻落实习近平总书记关于加快推进住房保障和供应体系建设的重要论述精神，发挥积极作用，全力服务城镇保障性安居工程落地落细，累计向上争取补助资金36070万元，为全市城镇保障性安居工程建设提供有力资金保障，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

南安发布2025年首批公益性岗位

本报讯（记者 洪丽燕）昨日，记者从南安市人社局获悉，为推动南安市公益性岗位补贴政策实施，进一步帮扶就业困难群体就业，经用人单位申报，该局研究确定南安市2025年第一批公益性岗位共68个。即日起，符合条件的人员，可扫码查看相关岗位并与相应用人单位联系报名。

公益性岗位主要用于安置法定劳动年龄内有劳动能力和就业愿望的就业困难人员，重点是南安市户籍就业困难人员、大龄失业人员和零就业家庭人员，报名时间为5月20日至30日。



扫描
查看相关
岗位

南安启动“六一”微心愿认领活动 160个儿童节心愿等你来实现

本报讯（记者 王丽清）21日，由南安市民政局携手市致和社工事务所共同推进的“周六助学课堂”微心愿活动正式启动。即日起，活动面向社会公开征集爱心力量，助力160名困难家庭孩子实现“六一”儿童节心愿。

记者了解到，“周六助学课堂”是南安开展服务类社会救助的一个新尝试，也是全省首创“学有众帮”“善有众行”的一个新探索。该课堂不仅为困

难家庭学生提供免费的课业辅导、兴趣培养等优质课后服务，通过丰富多元的课程设置，点亮孩子们的课余时光；搭建起社会力量参与公益助学的桥梁，引导企业、社会组织、爱心人士等广泛参与“学有众帮”工作中来，在当地形成了浓厚的助学氛围。

此次“六一”微心愿认领活动，是“周六助学课堂”项目的延伸与拓展。经过前期走访摸排，主办方共征集到

160名困难家庭孩子的节日心愿。这些心愿或许是一盒马克彩笔、一本渴望已久的图书，又或许是一个简单的玩具。每一个心愿背后，都是孩子们对美好生活的向往。

值得关注的是，为提升活动参与便捷性，扩大公益影响力，本次微心愿认领活动全程采用线上模式，通过“互联网+公益”的形式，实现网上心愿认领、网络宣传。即日起，爱心人士可关注

“南安民政”“南安致和社工”微信公众号，进入专属活动页面，即可浏览孩子们的心愿清单，选择想要认领的项目，以实际行动为困难儿童送上节日惊喜。

“小小的礼物，大大的梦想。”主办方相关负责人表示，希望通过此次活动，让更多人关注到困难家庭孩子的成长需求，汇聚点滴爱心，共同为孩子们搭建通往梦想的桥梁，让这个“六一”儿童节充满温暖与希望。